南昌大学共青学院
关于开展“治脏治乱百日攻坚 净化美化喜迎国庆”活动工作总结
江西省教育厅全省校园环境综合整治工作领导小组办公室：
为了贯彻江西省城乡校园环境综合整治工作领导小组办公室《关于开展“治脏治堵治乱百日攻坚净化美化喜迎国庆”活动的通知》（赣综整办〔2019〕2号）和江西省校园环境综合整治工作领导小组办公室《关于开展“治脏治乱百日攻坚 净化美化喜迎国庆”活动的通知》精神，结合《南昌大学共青学院2019年校园环境综合整治工作方案》要求，学院立即行动，精心组织，严格落实。通过近四个月校园环境综合整治工作的开展，整治效果显著，现将我院校园环境综合整治工作情况汇报如下：
一、高度重视，全面动员
按照教育厅发的文件要求，学院立即组织相关部门、系部负责人召开了学院校园环境综合整治专题布置会议，传达学习江西省城乡校园环境综合整治工作领导小组办公室《关于开展“治脏治堵治乱百日攻坚净化美化喜迎国庆”活动的通知》（赣综整办〔2019〕2号）和省校园环境综合整治工作领导小组办公室《关于开展“治脏治乱百日攻坚 净化美化喜迎国庆”活动的通知》文件精神，结合学院实际，按照落实要求，做出专门部署，将工作细化，责任到人。
二、加强领导，明确责任
学院成立了以院长杨湘杰同志为组长，副院长涂建国、党委副书记王鹏程、后勤集团总经理陈柘林、院长助理姜诚平为副组长，相关部门、各系负责人为成员的校园环境综合整治工作领导小组，落实各级各部门工作任务，明确工作职责。
三、学院开展的“治脏治乱百日攻坚“净化美化喜迎国庆”行动主要内容
（一）综合整治。制定并下发《南昌大学共青学院关于开展“治脏治乱百日攻坚 净化美化喜迎国庆”活动的实施方案》（共院发〔2019〕45号），根据校园环境综合整治主要任务及要求，由后勤保障处牵头，后勤集团等各部门（单位）负责，抓问题、抓细节、抓落实。一是顶层设计。根据环境卫生质量标准、检查制度，对校园周边属学院土地红线范围内的闲置地段都做出了建设使用规划，制定了各种环境卫生管理方案、制度健全规范。二是公共场所环境卫生方面。公共场所卫生我院采取的是物业公司与相关职能部门分别负责、互相监督，全院师生共同参与的方式进行管理，目前总体效果较好，但也存在一些问题：（1）卫生管理区域存在盲点。如老教师公寓大门口路面、学院鱼塘周边等区域，没有纳入物业与责任单位卫生管理范围的，对此采取的措施是由学院统一安排师生志愿者定期清扫，保持学院环境卫生总体干净整洁。（2）对于学院与校外周边发生的环境卫生纠纷，如学院西门金纺路居民经常将生活垃圾、污水、油烟排入学院等问题，我院采取的措施是向违规居民所在的南湖社区、开发商反映，由社区干部、开发商负责人出面协调解决，如社区和开发商不能解决的，学院将向共青城市政府相关职能部门报告，寻求途径解决。（3）校园绿地环境卫生相对于路面维护难度较大，特别是学生公寓周边绿地，经常会有杂物与生活垃圾没有及时清理，学院将进一步督促物业公司加强绿地的卫生治理，也督促绿化人员加大草坪的日常维护，同时动员师生自觉养成不乱抛垃圾的良好习惯，共同改善校园绿地环境。（4）自查出校园垃圾箱老化破损现象严重，学院后勤保障处及时采购了新的环卫专业垃圾箱并全部完成了更换。三是办公室、教室环境卫生方面。学院有责任分工，其中办公室归两办统筹开展督促检查，教室卫生由学工处负责，各系落实。通过近期自查、检查，总体卫生状况良好，教室卫生方面，因学生上课流动性大，教室范围广，卫生管理方面难度较大，学院将会将工作层层压实，建立动态管理机制，由学工处组织建立健全教室卫生班级负责制，努力为学生提供良好的学习环境。四是学生寝室及走廊环境卫生方面。我院学生寝室内务卫生采取的是由学工处负责，各系学生自主打扫的管理办法，走廊环境卫生是由物业公司聘用的楼管负责打扫。目前走廊卫生日常维护的较好，学生寝室卫生方面，重点难点在毕业班寝室，针对毕业班寝室学院有针对的采取措施，积极引导毕业生自觉做好寝室卫生工作。五是重点场所卫生方面。学院食堂和商户由学院后勤处负责，要求食堂和商户严格按相关管理行业标准执行，对没有达标的方面，学院将立即责令其整改。学院心理咨询室隶属学工处，心理咨询室规范开展各种心理健康教育和师生的心理辅导，经常开展校园心理情景剧、心理健康文化艺术节等活动，经常开展健康讲座，禁烟健康教育，引导师生健康成
长，和谐发展。
[bookmark: _GoBack]（二）专项整治。一是开展净化行动治脏。（1）组织学生干部开展“创国卫”活动9次，对责任包干区全面清理；加强校园主次干道、共公区域的清扫保洁；（2）加强校园宣传栏清洁维护，对老旧破损的宣传栏及时进行更换，对校园破损路面进行维修，对一教、二教教室墙面进行刷白更新，对学院草坪、树木及时进行修剪、除杂和浇灌，加强校园绿植维护；（3）对学生公寓6栋南1000平方米空地进行硬化。投入近千万元对学院田径运动场进行升级改造，为师生提供优质的健身锻炼场所。二是开展美化行动治乱。（1）行动开展以来，排查整治清理“僵尸电瓶车”30辆，“僵尸自行车”71辆，及时消除了道路安全隐患，保障了校内道路交通的通畅；加强校园日常治安巡查，对车辆乱停乱放的车主进行劝阻和教育，确保车辆有序停放；对学院现有模糊不清的停车位在7月中旬进行重新粉刷划线，并在图书馆前的道路选址建设停车棚；加强门卫管理，对出入校园的车辆进行检查和提醒按照按照交通标识形势、有序停放。（2）加强日常治安检查，对校园内经营场所门外出格摆摊设点及时进行清理，对门外的卫生保持干净整洁。（3）抓好校园周边环境治理。针对学院北门出租车乱停放及西门口流动商贩的问题，我处形成书面报告交属地职能部门后，积极联系、配合相关职能部门开展校园周边环境整治工作，截止目前北门和西门的突出问题基本已经解决，学院整体形象得到良好的改善。三是开展垃圾分类工作。（1）成立学院生活垃圾分类与减量工作领导小组，制定工作方案，明确工作任务。（2）开展垃圾分类宣传教育工作，制作宣传手册，召开主题班会，在师生中广泛宣传垃圾分类工作。（3）加大设施投入。学院在行政楼、教学楼、食堂等重点部位设置了分类垃圾桶，逐步实现垃圾分类设施校园全覆盖。（4）深入开展校园白色垃圾专项治理工作，倡导光盘行动，减少用餐垃圾。（5）积极投身垃圾分类实践。学院上下已形成干部、老师带头开展垃圾分类投放，学生积极效仿的良好态势，通过扎实开展垃圾分类实践，2019年秋季开学以来，老生生活垃圾较上半年减少了三分之一，迎新垃圾较往年减少了五分之三。学院生活垃圾分类与减量工作已初见成效。
（三）营造氛围。以学院群团工作部牵头，院内各部门、系部协助配合，将传统媒介广播、校报校刊、宣传展板等媒体和网络新媒体“两微一端”相结合，全院8个系部利用宣传栏自制宣传海报，职能部门利用广播站、横幅、微信微博等多角度宣传报导活动的目的意义、育人作用以及推进举措，强化正面宣传引导力度，加大对“乱吐乱扔、乱停乱放”等不文明现象的曝光力度，为活动持续开展营造良好的舆论氛围。
(四)建章立制。为推动校园环境综合整治工作规范化、制度化、常态化开展，以党支部为单位开展包干区域清扫轮班制度，全院300余名师生党员带头参与，归属该支部的部门教职员工主动参与，形成每天一扫的长效机制。
四、存在的问题和下一步打算
（一）压实责任，督促整改。“治脏治乱”行动是校园环境综合整治工作的一项专题活动，但要以此次活动为契机，提高全院性、全方位、全员的认识，进一步明确工作任务、责任清单、责任主体和责任人，将存在问题整改不力的需要进一步督促落实，如食堂二楼整改问题。
（二）落实落细，奖惩分明。对在校园环境综合整治工作中表现的突出的个人和集体，给予奖励；对校园环境综合整治工作实施不得力、不能较好地完成整治任务，造成不良影响的单位或个人，要严格进行问责处理。把巡查考评工作结果纳入部门和个人年度考核。
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